

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Богдановой Ольги Георгиевны на тему «Обоснование и разработка системы профилактических мероприятий по снижению алиментарно-обусловленных рисков здоровью населения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1. Гигиена.

Актуальность диссертационной работы обусловлена необходимостью поиска решений по снижению рисков распространения алиментарно-зависимых заболеваний среди населения и доступности для населения пищевой продукции, соответствующей требованиям качества и безопасности, а также принципам здорового питания. Это является основными направлениями Федерального проекта «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек» Национального проекта «Демография».

Для достижения поставленных целей как от специалистов профилактической медицины требуется разработка и апробация разработанных научно обоснованных мероприятий в региональные, муниципальные и корпоративные программы укрепления здоровья граждан, снижение заболеваемости и предотвратимой смертности от неинфекционных заболеваний, увеличение ожидаемой продолжительности здоровой жизни за счет увеличения доли лиц, ведущих здоровый образ жизни.

В представленной работе автор разработал, научно обосновал и способствовал внедрению системы профилактических мероприятий по снижению алиментарно-обусловленных рисков здоровью населения Прибайкалья, на примере модельной территории – Республике Бурятия. Для данной территории избранная соискателем тематика научного исследования является весьма актуальной и своевременной.

В работе Богдановой О.Г. последовательно решены все семь поставленных задачи, по результатам которых были получены данные комплексной оценки питания детского и взрослого населения Прибайкалья, качества и безопасности пищевых продуктов, распространённости алиментарно-зависимой заболеваемости. Были оценены неканцерогенные риски для здоровья населения Прибайкалья, изучены ассоциативные связи между полиморфизмом гена FTO (rs9939609) и развитием избыточной массы тела и ожирения у детей Прибайкалья. Оценен социально-экономический ущерб, обусловленный причинами смертности от алиментарно-зависимых заболеваний. Разработана система профилактических мероприятий по снижению алиментарно-зависимых нарушений здоровья у детей и взрослых Прибайкалья.

Научная новизна работы определяется тем, что впервые дана комплексная оценка фактического питания детского и взрослого населения Прибайкалья с учетом структуры потребления пищевых продуктов, социально-экономической доступности и приверженности к принципам оптимального питания. Впервые получены данные, касающиеся формирования неканцерогенных рисков для здоровья детского населения Республики Бурятия, обусловленные алиментарным воздействием нитратов, поступающих из растениеводческой продукции, оцениваемых как неприемлемые, у взрослого населения – приемлемые. Доказано, что у мужчин трудоспособного возраста риски при пероральном поступлении контаминированной нитратами растениеводческой продукции при смоделированном сценарии оптимального потребления, согласно Рациональным нормам, оцениваются как неприемлемые, при среднем фактическом потреблении данной продукции – как приемлемые.

Новыми и важными с позиции теоретической и практической значимости представляются полученные новые знания об ассоциативных связях между полиморфизмом генов FTO (rs9939609) с риском формирования избыточной массы тела и ожирения у детей промышленных центров Прибайкалья. Определен вклад неоптимального питания у лиц с установленным диагнозом болезни системы кровообращения и вероятный суммарный социально-экономический ущерб, обусловленный причинами смертности от алиментарно-зависимых заболеваний среди

взрослого трудоспособного населения Республики Бурятия и Иркутской области. Практическая значимость работы определяется тем, что на основе полученных данных научно обоснована система профилактических мероприятий по снижению алиментарно-зависимых нарушений здоровья у детей и взрослых Прибайкалья на региональном и корпоративном уровнях. Материалы исследования получили внедрение в деятельность как образовательных и научных организаций, так и исполнительных, муниципальных органов власти, территориальных органов и учреждений Роспотребнадзора.

В основе диссертационной работы лежит достаточный по объему репрезентативный материал. Автор использует методы исследования в соответствии со стандартами научных исследований и необходимые для решения поставленных задач. Обозначенные положения диссертации последовательно вытекают из представленных данных, находятся в рамках поставленных задач и не вызывают сомнений в самостоятельности исследований автора. Сформулированные выводы полностью соответствуют задачам исследования, а положения – основным результатам диссертационного исследования.

По теме диссертации опубликовано 55 научных работ, из них 21 статья в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в том числе в международных базах Scopus – 16, WoS – 3.

Диссертация Богдановой Ольги Георгиевны на тему «Обоснование и разработка системы профилактических мероприятий по снижению алиментарно-обусловленных рисков здоровью населения» является завершённым научно-квалификационным исследованием, котором решена научная проблема здоровьесбережения населения Прибайкалья с использованием системного подхода к профилактике алиментарно-зависимых заболеваний, имеющих важное социально-экономическое значение.

Работа полностью соответствует критериям п.п. 9-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора наук, а её автор достоин присуждения степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1. Гигиена.

Я, Тапешкина Наталья Васильевна, согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» персональных данных, необходимых для работы диссертационного совета Д 24.1.003.01.

«19» февраля 2024 г.

Профессор кафедры гигиены,
эпидемиологии и здорового образа жизни
НГИУВ - филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент по специальности «Гигиена»

 Наталья Васильевна Тапешкина

Подпись д.м.н., доцента Натальи Васильевны Тапешкиной заверяю:

Начальник отдела кадров
должность

подпись МП

Генш Т.Г.
ф.и.о.

Новокузнецкий государственный институт усовершенствования врачей – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (НГИУВ – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России)

654005, Кемеровская область, г. Новокузнецк, проспект Строителей, дом №5
тел.: (8-3843)-45-48-73, факс: (8-3843)-45-42-19
адрес электронной почты: postmaster@ngiuv.ru